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Formelsammlung MAT182

1 Wichtigste Algebra-Grundlagen

1.1 Potenzgesetze

1. (ab)n = an · bn (ab )
n = an

bn

2. an · am = an+m an

am = an−m (am)n = am·n = (an)m

3. a0 = 1 1n = 1

4. a−n = 1
an

√
a = a

1
2

5. a
m
n = n

√
am = ( n

√
a)m

1.2 Logarithmusgesetze

Hinweis: Falls nur log(. . . ) steht, meinen Mathematiker oft ln(. . . )

1. log x+ log y = log(x · y) log x− log y = log(xy ) n · log x = log(xn)

2. eln x = x = ln ex (falls nichts zwischen e und ln ist!! Sonst zuerst Potenz-/Logarithmengesetze anwenden!)

3. ln(e) = 1 logb(1) = 0

4. blogb(x) = x = logb(b
x)

5. Definition y = bx ⇔ logb(y) = x

6. logb(x) =
loga(x)
loga(b)

(Basiswechselsatz)

Hausaufgaben-Empfehlung vor dem PVK: ”Vorarbeit PVK Grundlagen-Algebra” (PDF siehe Homepage)
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Formel rückwärts angewendet

theor. =
(x−3)

√
3

(9)
√
3

=
x−3·

√
3

9
√
37.

1
3
√
x
=

1

(x)
1
3

= x− 1
3 4x− 5

2 = 4 · 1

x
5
2

=
4

2
√
x5

2x3

x6
= 2 · x

3

x6
= 2 · x−3

13x
5
2
3

=
13x

5
· 3
2
=

39x

10



ln(a) + ln(b) = ln(a · b) ln(a)− ln(b) = ln
(a
b

)
c · ln(a) = ln (ac)

√
a ·
√
b =
√
a · b Wissen

ln(y) + ln(y2) = ln(y3) ln(y)− ln(y2) = ln
(
y−1
)

3 ln(y) = ln
(
y3
) √

x ·
√
x3 =

√
x4 = x2 x0 = 1

ln(y) + ln(3) = ln(3y) ln(z)− ln

(
1

5

)
= ln (5z) − ln(a) = ln

(
a−1
) √

4x3 =
√
4 ·
√
x3 = 2x

3
2 ln(1) = 0

ln
(x
3

)
+ ln (12xy) = ln

(
4x2y

)
ln(u)− ln

(
3
√
u
)
= ln

(√
u

3

)
−1

4
ln(16x2) = ln

(
1

2
√
x

)
3
√
x ·
√
x3 =

6
√
x11 e0 = 1

Fehler-

a2 + 2ab+ b2 = (a+ b)2 a2 − 2ab+ b2 = (a− b)2 a2 − b2 = (a+ b)(a− b)

√
a√
b

=

√
a

b
quellen

(x+ 3)2 = x2 + 6x+ 9 (2y − 1)2 = 4y2 − 4y + 1 (y3 + 11)(y3 − 11) = y6 − 121

√
x5

√
x9

=
√
x−4 =

1

x2

√
a+ b

=
√
a+ b

y2 + 2y + 1 = (y + 1)2 x2 − 10x+ 25 = (x− 5)2 b2 − 1 = (b+ 1)(b− 1)

√
4x2

√
3x

=

√
4x2

3x
=

√
4x

3

ln(x2 + 1)

ln(x)

=
ln(x2 + 1)

ln(x)

y4 + 4y2 + 4 = (y2 + 2)2 a2 − a+
1

4
=

(
a− 1

2

)2

9x4 − 25 = (3x2 + 5)(3x2 − 5)

√
x4 − 16√
x+ 2

=
√
(x2 + 4)(x− 2)



MAT182 Zwischenkurs 1

Ableiten

(Grundregeln)



Vorzeigeaufgaben: f(x) =
3ex

5
+ x−√x− 3 h(x) = ln(x) cos(x) h(x) =

10x

4x− 3
k(x) = e(x

3)

Grundwissen

1. f(x) = xn
Lösung: nxn−1

2. f(x) = 1
x3 Lösung: −3x−4

3. f(x) = 5
6x2 Lösung: −5

3x3

4. f(x) = sin(x) Lösung: cos(x)

5. f(x) = 3 cos(x) Lösung: −3 sin(x)

6. f(x) = ex

2 Lösung: ex

2

7. f(x) = ln(x) Lösung: 1
x

8. f(x) =
√
x Lösung: 1

2
√

x

Produktregel

1. f(x) = xex Lösung: ex + xex = ex(x + 1)

2. f(x) = (3x2 + x− 2)ex Lösung: ex(3x2 + 7x − 1)

3. f(x) = x2 sin(x) Lösung: 2x sin(x) + x2 cos(x)

4. f(x) = (x2 − 2) sin(x) Lösung: 2x sin(x) + (x2 − 2) cos(x)

5. f(x) = x3 cos(x) Lösung: 3x2 cos(x) − x3 sin(x)

6. f(x) = (x3 − 2x+ 1) cos(x) Lösung: (3x2 − 2) cos(x) − (x3 − 2x + 1) sin(x)

Quotientenregel

1. f(x) = x2+1
2x+3 Lösung: 2x2+6x−2

(2x+3)2

2. f(x) = x
x−1 Lösung: −1

(x−1)2

3. f(x) = x−1
x2+1 Lösung: −x2+2x+1

(x2+1)2

4. f(x) = ex

x3 Lösung:
ex(x−3)

x4 = exx3−3x2ex

x6

5. f(x) = 3x
x2−1 Lösung: −3x2−3

(x2−1)2
=

−3(x2+1)

(x2−1)2

6. f(x) = 2x
(x−1)2 Lösung:

2(x−1)2−2x(2(x−1))

(x−1)4
=

−2(x+1)

(x−1)3

7. f(x) = x2

cos(x) Lösung:
2x cos(x)+x2 sin(x)

cos2(x)

8. f(x) = x2+2x
ln(x) Lösung:

(2x+2)·ln(x)−x−2

(ln(x))2



Kettenregel

1. f(x) = (x2 + 1)3 Lösung: 6x(x2 + 1)2

2. f(x) = (2x2 + 3x− 1)3 Lösung: (12x + 9)(2x2 + 3x − 1)2

3. f(x) =
√
3x− 1 Lösung: 3

2
√

3x−1

4. f(x) =
√
2x2 + x− 3 Lösung: 4x+1

2
√

2x2+x−3

5. f(x) = sin(x2 − 3x) Lösung: (2x − 3) cos(x2 − 3x)

6. f(x) = cos(x3 + 1) Lösung: −3x2 sin(x3 + 1)

7. f(x) = e3x−1
Lösung: 3e3x−1

8. f(x) = e−x2

Lösung: −2xe−x2

9. f(x) = 10−x (Formel für (ax)′ nachschauen!) Lösung: − ln(10) · 10−x

10. f(x) = ln(2x− 3) Lösung: 2
2x−3

Vermischt 1 (selber erkennen wie ableiten)

1. 3
cos(x) Lösung:

3 sin(x)

cos2(x)

2. x2

ln(x) Lösung:
2x ln(x)−x

(ln(x))2

3. cos(
√
x) Lösung:

− sin(
√

x)

2
√

x

4. cos3(x) Lösung: −3 sin(x) cos2(x)

5. e2x Lösung: 2e2x

6. ln(3x) Lösung: 1
x

7. 3x cos(x) Lösung: 3 cos(x) − 3x sin(x)

8. ex
2

Lösung: 2xex
2

9. sin(3x2) Lösung: 6x cos(3x2)

10.
x2

−x3 + 6x− 4
Lösung: x4+6x2−8x

(−x3+6x−4)2



Prüfungs-Level Aufgaben

a) f(x) = sin
(

x2

2

)
ex

2

b) f(x) = e
√

1+sin(x)

c) f(x) = ex
3

ln(x2)

d) f(x) =
√
ex3 + sin(x)

e) f(x) = sin
(

x−ln(2)
3

)

f) f(x) = e(ln(x))
2+C

g) f(x) =
(
sin(x2)

)3

h) f(x) =
(
sin(cos(x3 + 1))

)2

i) f(x) = ln
x

x2 − 3x

Lösungen Prüfungsaufgaben:

a) f ′(x) = cos
(

x2

2

)
xex

2

+ sin
(

x2

2

)
ex

2

2x = xex
2
(
cos
(

x2

2

)
+ 2 sin

(
x2

2

))

b) f ′(x) = e
√

1+sin(x) · cos(x)

2
√

1+sin(x)

c) f ′(x) = ex
3 (

3x2 ln(x2) + 2
x

)

d) f ′(x) = 3x2ex
3

2
√

ex3
+ cos(x) = 3

2x
2
√
ex3 + cos(x)

e) f ′(x) = 1
3 cos

(
x−ln(2)

3

)

f) f ′(x) = e(ln(x))
2+C · 2 ln(x)

x

g) f ′(x) = 3 · (sin(x2))2 · cos(x2) · 2x

h) f ′(x) = 2 sin
(
cos(x3 + 1)

)
· cos

(
cos(x3 + 1)

)
· (− sin(x3 + 1)) · 3x2

i) f ′(x) = x2−3x−x(2x−3)
x(x2−3x) = −1

x−3



MAT182 Zwischenkurs 1

Lösungen
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fl sin E e Produktregel

Kettenrege Ägut Kettenregel

f la sin El e sin E e Kettenregel

cost e sin ä E z

Cos E e 2x sin E e ev nochvereinfachen
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f x EMIN Kettenregel
äussere Fn

InnereFn

f x entsinnt Fink Kettenregel

Essence InnereAbi In sin
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f x et In l t e Ink Kettenregel

f x e 3 2 In1 4 t e 2 2x vereinfachen
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TE

fl IIe e cost Kettenregel

SEI
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E 3 2
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sin In s cos Inn Inn

Bem Theoretisch zwar mit

Quotientenregel machbar
sieheweiterunten
aber eher direktgedacht

Vereinfachen zu

Inkl 5 YI
reineZahl
Konstante

A 3 o

sin In s cos Inn Inn

cos 5h12 3

Mit Quotientenregel
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fix s elln C
Kettenregel

fl s e Inkl c Kettenregel

f l s e 2 In x Inti
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f la 3 sinti sinkt Kettenregel
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Fl Ising äussereFn Kettenregel

f x 2 sin costa n Isin cost x 11 Kettenregel

f x 2 sin cost n cost cos in cos in

Kettenregel
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fix In x Kettenregel

f x xix Quotientenregel

Bruch
Kehrbruch

X 3 2

vereinfachen

q
IX 1 1 3 X 2 3

Ifaktorisierenkürzen

ausmultiplizieren

fl
3 1 1 153 X 12 3

R 3 74

FW
X X X Rx

IN 3

idealerweise
ausklammern vor
ausmultiplizieren

fl
XIX 3 X KB

R 3 7

fl X 1 31 12 3 3 2 3

AIR X N 3 7

FH Ex x 3
1
3


